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OA 02 | Mostrar que comprenden las relaciones entre potencias, raices enésimas y logaritmos.

Instrucciones:

» Cada ejercicio debe tener un desarrollo que justifique la respuesta.

» Esta guia es un reforzamiento de contenidos vistos anteriormente, bajo los lineamientos del MINEDUC.

» En cada pie de pagina, aparece un recuadro que debes
completar con tus datos.

» Cada respuesta correcta vale 3 puntos.

Curso
Guia n®:

Nombre:
Fecha:

Potencias matematicas

Conceptualizacion: Entendemos la potenciacion como una operacion matematica l
entre dos numeros denominados base a y exponente n. Se

escribe a™y se lee "a@ elevado a n”. Cuando el exponente n bf' = a
es un numero natural, indica la cantidad de veces que se l l

multiplica por si mismo el nimero a.

pPoleEncia

L — g Veamos algunos ejemplos numericos:
al=axa 22=2x2x2=8

a"=axax..a (-3)*= -3x-3=9

n veces

Propiedades de las potencias:

Multiplicacion de potencias de igual base:
Se conserva la base y se suman los
exponentes.

3432 = 1232 o 1241 —

an . am — a?‘l-i-]‘ﬂ

Ejemplo:
42 .4_3 — 42+3 — 45

Division de potencias de igual base y distinto | 57 - 52 — 6°8 -~ g2° =
exponente:
Conservamos la base y restamos los exponentes.

aﬂ- - am — a]‘l—m

Ejemplo:

4? +42 — 4?—2 :4_5
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Multiplicacion de petencias de
distinta base e igual exponente:
IMultiplicamos |as bases y
conservamos el exponente.

a™ e b™ = (a*b)*
Ejemplo:
42 ¢ 52 = (4 5)% = 202

42 o 72

25435445 =

Division de potencias de distinta base e
igual exponente:

Dividimos las bases y conservamos el
exponente.

a" +b" = (a+b)" = (%)n
Ejemplo:

10
10® + 5% = (10 = 5)® =(?) =28

848 = 78

Potencia de una potencia:
Se conserva la base y se multiplican los
exponentes.
{:am)n — a]‘ﬂ'ﬂ.
Ejemplo:
(43}2 — 4_3-2 — 45

(8*)°

[(1°)°]° =

a) Potencia de exponente negativo:

Una potencia con exponente negativo y base
entera distinta de cero, es igual a una fraccién
con numerador 1y con denominador igual al va

lor

de la base de la potencia con exponente positivo.

(1) r_2
il = | — — —_— = —
a a?‘t a]‘l

Ejemplo:
~ 1V 1201
3 2 = (—) = —
3 32 32

8—4

b) Potencia de exponente negativo:

Una potencia con exponente negativo y base
racional distinta de cero, es igual a la fraccion
inversa multiplicativa con exponente positivo.

57 -6) -=

-—
(2)‘5_ (3)5_35_243
3/ \2)/ 25 32

Ejemplo:
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Potencia de exponente cero:

Toda potencia con exponente cero y base distinta
de cero es igual a uno.

Ejemplo:

7°=1

51]

(42—5¢2+1)° =

Potencia con exponente igual a 1:
Si el exponente es 1, independiente de la base, su
resultado sera la base.

Ejemplo:

(-9) = -9

134

128 =

Potencia con base igual a 1:
La potencia de base 1 y elevada a cualguier
exponente, su resultado es 1.

1"=1
Ejemplo:

177 =11°=1

18 « 1%

Potencia de exponente par:
Son siempre positivas.

[iﬂ)zn — +a2n
Ejemplo

4% = +42(-2)° = +2°

34

(—12)*

Potencia de exponente impar:
El resultado mantiene el signo de |a base.

(_a)2n+1 —

(+a)2n+1 — a2n+1

45

_a2n+1

Ejemplo:

6° = 6°(—2)" = 27

(-5)° =

Potencia de exponente racional:
Se puede convertir en un nimero radical

1 Escribiendo la base de la potencia en el lugar de la

cantidad subradical.

2% Colocando el numerador, del exponente de la potencia,

como exponente de la cantidad subradical.

3* El denominador se pone en el indice del radical.

Indice, n

T

Cantidad subradical o radicando, a@

Simbolo

radical, v

W:/h&

Raiz, b

(@) = @@
Wyz=22 —Yea—8

Ejemplo:

(16)% =

()7 =
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Numeros Radicales

indice Exponente
Concepto raiz:
La extraccion de una raiz consiste en ! !
encontrar la base de una potencia Va = x — it =a -
conociendo el exponente (indice de la raiz) y A " ‘
el valor de la potencia (cantidad subradical). Lm:::::i | Valorde laraz Base

u L .
Se lee: "La raiz n-2sima de a es un numero x, tal que x elevado a nresulta a”

Ejemplos:
V16 = 4 _Selee: “La raiz cuadrada de 16 es igual a 4", ya que 4* = 16.
3 . R :
V125 = 5 . Selee: “La raiz cubica de 125 es igual a 5", ya que 5% = 125.

La extraccion de la raiz se indica por medio del signo radical o simbolo de radicacion: v&..
Sin =2, se trata de raices cuadradas y por norma no se escribe.

Propiedades de las raices

Si a>0log,(4+8)=log, 4+ log, 8"a, existe cualquiera sea el valor de n.

Valor de la potencia

Si a > 0 = Solo existe la raiz \fa, en el conjunto de los nimeros reales (R), cuando el indice n es impar.

Multiplicacién de dos raices | \/5 4 /20 = Vi e8e2 =

de igual indice y exponente
subradical igual a 1:

Se conserva el indice v se
multiplican los subradicales.

%'w=nﬂu’a-b

Ejemplo:

V3e12 =43 12
6 =

=V36=6

Multiplicacion de raices de igual 570 2 5210 _ sfcs o2
indice y exponente subradical: 4700300 = 5%« V1257 =

Se conserva el indice v se multiplican los
subradicales, manteniendo el exponente.

r{u"rﬂm . r..tlfbm — "\’((a . b)m

Ejemplo:
V2838 = {(2e3)% =
V68 = 62 = 62 =36

Multiplicacion de raices de igual indice | s[5 s/ 5 affs  3fCe
y distinto exponente subradical: e = 52 ¢ /5
Se conserva el indice v se multiplican los
subradicales, mantemendo el exponente.

Ejemplo:
“\/ﬁ. “\/ﬁ _ "\'/23+8 _ “\/224

24
=24 =2° =64
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Multiplicacion de raices de distinto
indice e igual exponente subradical:
Se conserva el indice v se multiplican los
subradicales, manteniendo el exponente.

W . m,-"—ap _ nem r(a)p[n+m}

Ejemplo:

6\/8_4. 5;/8_4 _ =2 [ga(6+3) _

lv84.g _ 19\/836 _ 8% = 82 — 64

/95 o 4/g% —

[212 ¢ 3/712

Multiplicacion de raices de distinto -?\/9_3 . e{’.'gj .

indice y exponente subradical:

Se mantiene el subradical.

El indice resultante es la multiplicacién
de ambos indices, v para el exponente
se suma la multiplicacion cruzada de
los indices y exponentes de las raices.

Vo Yo = " ayere

Ejemplo:

ﬁ o 2[718 _ #2[ae18+308 _
2[272%2% — 715 — 2% — 256

V1153112 =

Division de raices de igual indice y
exponente radical
Se conserva el indice v se multiplican los

subradicales.

Vam - Vb7 = (@ by"

Ejemplo:
V276 = 98 = /(27 = 9)5 = /3¢

[
=32=32=9

V248 + 6o =

V2562 = V42

Division de raices de igual indicey | s ;420 L3 .f4m _

distinto exponente subradical:
Se conserva el indice vy se multiplican los
subradicales, manteniendo el exponente.

Ejemplo:

$[o15 - “\/2_3 _ ‘{/215—3 _ “{/212

12
-2z =23=28

510 + 352

Raiz de una raiz

3 FaC
Se conserva el subradical y se ,||x*15.625 =

multiplican los indices.

s ||
W{E — M= ”s,'llfa

Ejemplo:
2
V4.096 = *V4.096
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Division de raices de distinto indice e
igual exponente subradical:

Se conserva el indice v se multiplican los
subradicales, manteniendo el exponente.

Var + War = “m/(a)pfn—m}

Ejemplo:

V84 + V8t = “Ygae-a) = Ygea
2 2

1
— Yglz —_ g1z — 83

Vg2 =V6a-14

Ve = g =

J712 = 712 =

Division de raices de distinto
indice y exponente subradical:

Se mantiene el subradical

El indice resultante es la multiplicacién
de ambos indices, v para el exponente
se suma la multiplicacion cruzada de
los indices y exponentes de las raices.

Vam = Yar = " layeam

Ejemplo:

“\/ﬁ+ (018 _ 2 [94e18-348

48
= 972-24 _ 973

=2*=16

Voo + Vo4 =

J115 = Y112 =

Raiz de una raiz |I3 —
Se conserva el subradical y se Vv15.625 =

multiplican los indices.

iz = ™

Ejemplo:

*14/2.096 = *¥/2.096
= "V4.096 = 2

Simplificacién de indice y lz\/@

exponente en las raices:
Se mantiene el subradical, y se
simplifican el exponente como
numerador y el indice como
denominador.

Cem m

C-n.’aﬂtm — ﬂ,_{,"‘?‘t = an

Ejemplo:
12 2 43 3
VA8 =48 = 432 = 42
=4 =1V64=8
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Potencia de una raiz
Se conserva el subradical y se
multiplican los indices.

(V)" = Na™ = an

¢/ (6)®

@

Ejemplo:
[
() = V5¢ =55 = 52
=25
Logaritmos
Definicién:

Es encontrar el exponente de una potencia con una base determinada, mayor que 0 y distinto de 1.

log,x =y

I
— )
1

a¥ =x

Ll

a>=>0

Y

a=+1

Cuando la base del logaritmo es 10, no se obliga a escribir el 10 en el lugar de la base del logaritmo.

logy, 100 = log 100 = 2 = 10% = 100

exponénte

Argumento o
antilogarimo

v gy amwi £

L l | Nimero de logaritmo l
c | +

b = a |ggba =C - @\} 23 =8 log,8 = 3

Vool VA

Lhad S polencia base del logaritme oaasiim Base de logariimo

Propiedades de los logaritmos
Logaritmo de un producto: . 0) — .
Esigual a la suma de los lngz(lﬁ 8) = lng(l.UUU 1.000.000)
logaritmos de los factores:
log,(x *y) =log, x +log, y
Ejemplo:
log,(4+8) =log, 4 +log, 8
=2+3=5
Logaritmo de un cociente: 256 625
Es igual al logaritmo del dividendo log, (—) = log- (—) =
menos el logaritmo del divisor. 4 25
X

log, (}) =log,x —log, v

Ejemplo:
27
log, (?) = log; 27 —log,9y
=3-2=1
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Logaritmo de una potenda:
Esigual al producto del
exponente por el logaritmo de
la base.
log,(x™) =nelog,x
Ejemplo:
log,(64°) =5 *log,64
=be3 =15

log,(216*) =

log,(49%) =

El logaritmo de una raiz:
Esigual al cociente entre el logaritmo
del radicando y el indice de la raiz.

1
log, (Vx) = e log, x
Ejemplo:

. 1
ngz(v@) =2° log, 8

logE(VS_) =

lngg(m

B 1 3 3
4 4
Cambio de base: log, 27 = log,. 8 =
l _logp x
08a X = log, a
Ejemplo
log, 8 3
log, 8 = log, 4 2

Completa la siguiente tabla convirtiendo los valores a: Potencia, Raiz y Logaritmo, segin corresponda.

(Sigue el ejemplo)

Potencia

Calculamos el resultado

Raiz

(Potencia)
Ejemplo: 3* =81 Ejemplo: /81 =
V256 =
25 =
V144 =
102 =

Calculamos el valor de la raiz

3

1 punto cada conversion

Logaritmo

Calculamos el exponente de una
potencia

Ejemplo: log, 81 =4

log, 8 =

La educacion no es preparacion para la vida;
la educacion es la vida en si misma"

Del filosofo John Dewey
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